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Olyan időket élünk, amelyben egy-egy 
év alatt több történik, mint máskor évtize- 
dek, talán évszázadok alatt történt. Ez a 
nyolc esztendő, amióta Őfelsége átvette szép 

és nagy országunk vezetését. sok fekintetben 
korszakos volt az európai népek szempont- 
jából. Románia tizenkilenc milliónyi lakos- 
sága ebben a nyolc esztendőben megtanulta, 
hogy mit jelent az, amikor tetterős uralkodó 
áll egy ország élén. Őfelsége II. Károly kirá- 
lyunk restaurációja nyolc esztendővel ez- 
előtt történt és junius 8-ika azóta förténelmi 
fordulópontot jelentett országunk történel- 
mében. Azóta minden évben bensőségteljes 
örömmel ünnepelte meg ezt a napot az or- 
szág nápe és ebben az örömben az ország 
800.000 főnyi zsidósága is mindenkor kivette 
részét, Nem azért, mert előirnák, nem azért, 
mert igy „rendelnék", hanem mert őszintén 
és sziuból örvend annak, hogy az ország 
élén olyan uralkodó áll, aki minden polgd- 
rának boldogulását szivén viseli. Különösen 
az utóbbi évben láthattuk és érezhettük en- nek a legfelsőbb kéznek áldásos müködését. 

felsége nem csupán szeretett és tisztelt 
uralkodója országunknak, hanem legszorgal- 
masabb, mintaadó legelső „munkdsa'. aki- 
nek munkabirásáról és szorgalmáról műáris 
egenddk keringenek. Kora reggeltől késő es- 

fig dolgozik, minden intézkedés keresztül- 
megy kezén és kemény kézzel, céltudatos 
zkarással vezeti az ország ügyeit. Kombpli- 
kált gépezet egy ország vezelése, emberfe- efti munkát igényel és valóban kivdlasztott, 
uralkodásra termett egyéniségnek kell lenni annak, aki a mai helyzetben oly biztosan 

Moeost, amikor ünnepi hangalatban va- 
gyank, meg kell valljuk, hogy az ország zsi- 
ősásának a legnagyobb bizodalma van az 
zalkodó személye iránt, aki erélyes kézzel ezte meg azokat a lázongó furiákat, ame- 
vek a rombolást és gyülöletet hirdették. 

Taxa postalá plátitá tn nurmerar conform 
aprobárii Nr. 194842-936. 

Bensőséges szeretettel és ragaszkodás- 
sal járultunk mi is, junius 8-ának emlékeze- 
tes napján Őfelsége elé, hogy hódolatunknak 

Bucuresti. - Az igazságügyminiszte- 
rium rendkivüli jelentőségü rendelkezést 
adott ki, amely lehetővé teszi majd azoknak 
a zsidóknak, akik eddig nem tudták rendezni 
állampolgársági ügyeiket, hogy megfelelő 
iratok beszerzése révén, azt pótlólaá beter- 
jeszthessék. 

Azok, akik a törvényadta időn belül 
nem adták be irataikat, kérésükkel az igaz- 
ságügyminiszteriumhoz fordulhatnak. Ehhez 
három irat szükséges: bizonyitvány az etni- 
kai származásról, illetőségi bizonyitvány és 
nem optálási bizonyitvány. Ha a kérelmező 
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szi átlagosan felüli 
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kifejezést adjunk. Az, hogy ma nyugodt 
munka folyik ennek a gazdag és szép ország- 
nak határain belül, azt Neki köszönhetjük, 
királyunk nagyszerü egyéniségének és mesz- 

uralkodási képességei- 
nek. Amikor a junius 8-iki restaurációról 
megemlékezünk, azzal a fohásszal fejezzük 
be, hogy vajha minél több évtizedig teljesit- 
hesse történelmi elhivatottságának megfelelő 
magasztos feladatait. 

Az igazsácügyminiszteriumtól 
lehet kérni pótlólaa: 
az állampolgárság elismerését 

azt akarja, hogy felesége és gyermekei is el- 
nyerjék a román állampolgárságot, az eset- 
ben a jelzett iratokon kivül a házassági és 
születési anyakönyvi kivonatot is mellékel- 
jék kérvényeikhez. 

Ez a legujabb rendelkezés megnyugtató 
azokra, akik bármily oknál fogva nem tud- 
tak a korábbi rendelkezéseknek eleget tenni. 
Hisszük, hogy mindazok, akiknek joguk van 
a román állampolgársághoz, de a terminus 
be nem tartása miatt ahhoz mégsem juthat- 
tak hozzá, hogy azok az igazságügyminiszter 
legujabb rendelkezése értelmében mégis ren- 
dezhetik állampolgársági ügyeiket. 

London, – A „Times" cikket közöl a 
palesztinai helyzetről és megállapitja, hogy 
sohasem volt oly bizonytalan Palesztina jö- 
vője, mint épen most. Az arabok nem nagy 
sulyt helyeznek a most dolgozó bizottsági 
munkára, mert állitásuk szerint 1921 óta ez 
az ötödik királyi bizottság, amelyet Palesz- 
tinádba küldtek, de egyik munkája sem volt 
lényegbevágó. A lap azt is irja, hogy a bi- 
zottság munkája főleg arra irányul, hogy 
egy védhető határt állapitson meg, amely 
sfratégiai szempontból is megfelel, s ami 
megfeleljen a római, az amerikai, az angol, 
francia, genfi, sőt még a lengyel igények- 
nek is. 

Chaim Weizman Londonba való eluta- 
zása előtt kijelentette, hogy nagy munka vár 
a zsidósásra és hatalmas erőfeszitéseket kell 
tegyen, de megáyőződése, hogv uj lehetősé- 
gek kűszöbén áll az országépités. Veizman 
Londonba utazott, de Palesztinából való tá- 

Siáoru rarriák Palcsztina 
északi határám a tcrroristák 
erőszalkosságaival szemben 

vozása előtt megtekintette az ország északi 
határán folyó erőditési munkálatokat és a 
drótkerités felállitását. Sir Harold Mac 
Michael főkormányzó is megtekintette az 
északi határ munkálatait. 

Londoni jelentések szerint, az alsóház- 
ban most elsőizben nyilatkozott az uj gyar- 
matügyi miniszter: Malcolm MacDonald a 
palesztinai helyzetről, Williams képviselő in- 
terpellációjára. Május 3-tól 30-ig 36 gyilkos- 
ság és 44 sebesülés történt Palesztinában. 
Az északi határ erősitési munkdlatai erős 
tempóban folynak. Az északi határ mellett 
levő arab községekben szigoru razziákat 
tartottak, nehogy élelmezhessék a terroris- 
tákat és megvyédjék a falvakat a ferroristák 
erőszakosságaitól. Uj utak is épülnek, a leg- 
távolabbi falvakhoz is, hogy a hadsereg 
energikus akcióját ne zavarják és végre 
helyreállitsák a hadsereg és kormányzat 
presztizsét.
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Rabbi Smüel Ehrenfeld-nek. 

N.hélközsér" leonagyobb rabhi-autoritásának 
Veserves vesszüiülása a harmalnyesek országálan...] 
Emberséges magvar ezredes és a mattersdor

ii rabbi-védő polgármester. - Hét keresz-
 

tény Irontharcos a dachaui internálót
áborban. — A világ egyik legértékesebb héber 

könyvtára vagyondézsmával megsarcolva. 

A „Népünk" eredeti riportia 

Irtunk már Burgenlandról. A „Né- 

pünk" hüséges olvasói talán legvintenek 

kezükkel: eleget irtunk. Megirtuk részlete- 

sen mit jelentett és mit jelent a „hét köz- 

ség," amely nyolcszáz éven át a hitnek, a 

visztességes zsidósándnak fellegvára volt. 

Megirtuk a multat és megirtuk a 
véres-va- 

ldóságos jelent. És mégsem irtunk eleget. Mi 

azt hisszük, hogy ezeroldalas 
regényt kel- 

Hene irni arról a nyolcezer mártirról, 

akik ma földönfutó szerencsétl
enek lettek 

és kallódnak, Bécs zsidó népkonyháin vagy 

határmenti községek szénapajtáiban hu- 

zódnak meg, kegyelem-engedély és kegye- 

lem-kenyér árnyékában. Mi kortár
sak va- 

gyunk és a jövendő történelem 
vagy re- 

gényirójának olyan adathalmaz 
áll majd en- 

mek a rettentő tragédiának leirás
ához, ami- 

hez mindaz, amit mi eddis közölt
ünk, vagy 

közlünk, csak néhány karcolat
. 

Nem mozidráma ez, s nem idegfelbor- 

zaló rémdráma, hanem véres v
alóság. Van-e 

nagyobb tragédia, mint egyik n
apról a má- 

sikra kenyértelenné és földönfutóvá tenni 

többezer zsidót? És ezek nem olyan iött- 

ment, ma itt, holnap ott élő 
zsidók voltak, 

hanem esaládok százai, akik, ha kiíimentek 

a temetőkbe, ott találkozhattak 300—400 

évvel ezelőtt elhunyt őseik sirjával. És 

most romhalmaz lett minden. Az évszáza- 

dos temetőkből parkot csinálnak, a hitköz- 

ségek, chevrák megszüntek, az imaházak 

laktanyák lesznek, abhol barnaruháju em- 

bervadak üzik durva és embertele
n trélái- 

kat, Vége ott mindennek, mintha lezárult 

volna az ottani zsidóság d
icsőséges multja. 

Epizódok, amelyeket szemtanuk 

mondanak el. 

Az egyik burgenlandi községből elker- 

gették az összes családokat. A magyar
 ha- 

fárra tették ki őket. Ott fázlódtak a kora- 

tavaszi éjszakában, gyermekek, betegek és 

öregek. Kétségbeejtő volt helyzetük. Ott 

állomásozik egy magyar ezred és mert 

mégis vannak emberséges emberek, ennek 

az ezrednek parancsnoka, egy ezredes meg
- 

szánta a síró gyermekeket és a köhöőgő öre- 

geket, felszólította a határőrség parancsno- 

kát, hogy engedje be őket. Az, felsőbb pa- 

rancsra való hivatkozással, megtagadta a 

szerencsétlenek magyar területre való bejö- 

vetelét. Erre az ezredes valmilyen üűrügy- 

gyel berendelte a határőrséget a szomszé- 

dos városba, kiküldötte embereit és a kis 

határmenti erdőből bevitette őket mind a 

legközelebbi kórházba. Közben az ember- 

séges ezredes eljárt felsőbb helyen, hogy 

ideiglenesen engedjék meg a szerencsétle- 

nek oti-tartózkodását. 
Maásik epizód: Élt egy burgenlandi köz- 

ségben egy zsidó katonatiszt, aki parancs- 

noka volt egy századnak a világháboru 

idején. Együtt volt ott magyarokkal és né- 

metekkel, akik szerették a bátor zsidó ka- 

ionát. Egy éjszaka a fronton, amikor erős 

tüzharc volt, fejlővést kapott a zsidó tiszt. 

Tudta, hogy néhány perce van hátra.
 Ösz- 

szehivta jóembereit és kezet adtak neki, 

hogy nincstelenül otthagyott kis családját. 

feleségét és gyermekét nem fogják soha 

cserben hagyni. Heten voltak, magyarok és
 

mémetek, mind keresztények, akiknek har- 

cokban megkérgesedett szivében maradt a 

kegyeletnek egy szikrája és husz eszte
ndőn 

át állták szavukat. Azóta hiven kitar
tottak 

a zsidó özvegy és árva mellett. Jött 
a hit- 

leri uralom és tudták, hogy a szerencsét- 

len asszony, ha onnan elmegy, éhen kell 

haljon. Ezért elhatározták, hogy a hét 
kö- 

zül a három jobbmódu elmegy Bécsb
e, hogy 

kegyelmet kapjon az özvegy számár
a. Fel 

is utaztak, előadták kérelmüket. Eredménv: 

másnap parancs jött, hogy a másik négy is 

jöjjön Bécsbe. Amikor együtt voltak, mint 

„zsidóbérenc"-eket a dachaui koncentrációs
 

táborba szállították őket. Mert emberek 

voltak és nem fenevadak. Mert volt
 ben- 

nűük emberség és egy halálra sebzett 
zsidó- 

nak annakidején kezet adtak és annak 

mostanáig hiven eleget is tettek. 

Vannak hát més igaz emberek is. A 

magyar ezredes és a hét volt frontharc
os. 

Seys Inguart tragikuma. 

EÉb az, aki egv percig is sajnálja. Ez a 

Seys Induart arról nevezetes
, hógy mint a 

nemzeti szocialisták bérence, behivta a 

német csapatokat. Azt hitte, hogy nagy p
o- 

ziciót fog kapni. Egy zsidó szemtanu me- 

séli, hogy a napokban Bécsben járt és a 

Grand Hotelben szállt meg. Amikor be- 

ment, megkérdezte a portást, hogy kap- 

hat-e mint zsidó ott szobát? Még nem is 

válaszolhatott a portás, amikor bejött az 

ajtón egy ur és kérdezte, hogy Brückel, 

berlini megbizott, aki Hítler legfőbb em- 

bere a barna Bécsben, fogadja-e 
őt? A kül- 

dönc felment és jött nemsokára hír. Csak 

holnap áll rendelkezésére. Seys Induartnak 

Hát nem isteni bosszu ez? A legf
őbb árulót 

nem is fogadja Hitler megbizottja. És meg- 

szégyenülten távozott a kegyveszt
ett „kor- 

mányzó". Hihető és reméljük is, hogy ez 

lesz a sorsa sok gonosznak, akik
 ma ga- 

rázdálkodnak. 

A mattersdorli rabbi tragédiája 

Nagymarton, vagy ahogy most hivják: 

Mattersdorf, a legszebb gyöngy volt a hét 

gyöngy kőzött. Ott volt a legvallásosabb 

„kile", ott rezideál már kilencedik generá- 

ció óta egy rendkivül tekintélyes rabbi-di- 

nasztia. R. Akiba Égernek, a Chasam Szo- 

fernek egyenes leszármazottja Rav Smiel 

Ehrenfeld, az aránylag fiatal, 43 éves mat- 

fersdorfi főrabbi, aki nem csupán Burgen- 

landnak és a volt Ausztriának, hanem, az 

egész világnak elismert rabbitekintélye. Szé- 

dületes tudás, nagy közvetlenség, kiváló szó- 

nok talentum, érces hang, minden összpon- 

fosul ebben a rendkivüli férfiuban. Hatal- 

mas jesiváját mintaszerüen vezettfe egész 

Burgenlandban. Vitathatatlan autoritás és 

az ottani Központi Iroda elnöke. Hivei, volt 

fanitványai, Mattersdori sokezer volt bo- 

cherje, akiket a sors a világ négy tája felé 

sodort, rajonénak érte és ha lehetne, életü- 

ket is áldoznák érette. 

Jellemző tekintélyére, hogy még a 

nemzeti szocialista polgármester, aki két 

évig börtönben ült a Dollfus és Schuschnigg 

kormányok alatt, szintén exponálta magát 

érette és ha nem jönne felsőbb parancs,, 

akkor nem csupán julius 10-ig maradhatna 

ott, hanem örökre is. De ez a felsőbb helv 
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nem ismer kiméletet. A lőrabbi az egyedüli 

a nagy zsidó hitközségből, aki még ott ma- 

radhatott. Tizenhat láda könyve, a világ 

egyik legértékesebb héber könyvtára be- 

csomagolva áll. De a hitleri rezsimnek 

mindenre kiterjed a fiáyelme. Nem akarja 

kiengedni egyszerün. Bizottságot küldött ki 

a könyvek felbecsülésére, s annak 40 szá- 

zalékát vagyonadóba kell majd leadni. 

: A borzalmas széder. 

Onnan elkerült zsidók egyike mondotta 

el nekünk a széderest lefolyását. A főrabbi 

a legutolsó szobába huzódott meg hét gyer- 

mekével, feleségével és néhány hivével. 

Ott, ahol a szükét szokta felállitani. Az 

első széder-este nyugodtan telt el. De a 

második este négy fegyveres SA legény pus- 

katussal feltörte a lezárt ajtókat és bero- 

hant a széderhez. A főrabbi halottsápadtan, 

de nyugodtan fogadta a legényeket és kitli- 

jében kisérteties látványt nyuitott. Pászkát, 

bort Bécsből kapott a főrabbi és épen a 

„micvesz maceszt" fejezték be, amikor jöt- 

tek. Mi kellett a hulisánoknak? Elvitték a 

négy gyönyörű régi ezüst gyertyatartót. 

Majd eltávoztak. Utána a főrabbi érces 

hangon, síró-könyörgő, minden jelenlevő- 

nek szivébe markoló, mélységesen megható 

hangon folytatta a szédert és a hallelnél, 

minha égi hang szólalt volna meg a főrabbi 

ajkáról, amely vigaszt és a jobb jövőbe ve- 

tett hitet tolmácsolta. t 

Másnap a fentebb aposztrofált polgár- 

mester két gyertyatartót visszaadott és bo- 

csánatot kért a háborgatásért. De mit je- 

lent egy ember jóakarata, amikor a ,fel- 

sőbb hely" az utolsó zsidót, a mattersdorlfi 

caddik-ot is ki akarja kergetni? Nekik 

minden mindegy. Hiszen amikor a rabbi fe- 

lesége kegyelemért könvörgött Bécsben 
és 

azt mondotta, hogy nincsen hova menjene
k, 

azt válaszolták, „akkor dögöljenek med 
a 

határon." (1938-at irjuk, a civilizáció szá- 

zadában!!) 
A főrabbi érzi; hogy neki mennie kell. 

Mindennap sír a beszemedresben, ahol 

annyit tanulták a Tant, évsbázadokon ke- 

tresztül. Hajnaliá ott ül és vörösredagadt, 

kisirt szemekkel tér egy-két órára nyugo- 

vóra. Egyik hivével együtt eltemette eáy 

zímankós éjszaka a meggyalázott Tóra ma- 

radványait. És jár ki a temetőbe. Bucsuzik. 

Minden egyes sirtól külön-külön, Tudja, 

hogy örökre el kell hagyija a helvyet, ha 

csak az isteni gondviselés nem, tesz maijd 

csodát és elmulik a barna pestis... 

Burgenland zsidóságának tragédiája fe- 

lett nem lehet egykönnyen napirendre 

térni... 

1 

AXIEHNEA 
dcoráMm. HsPscem demerremum 

Oradea (Kereskedelmi Csarnok épületében) a közön- 

ség rendelkezésére áll. Május elseje óta be- 

járat csak a kapu alatt. - ÉEsküvökre és 

bankettekre igen alkalmas nagyterem. Szolid árak, 
figyelmes kiszolgálás. 



ezt a ré 

A ,mizsnitzi" halálának 

évfordulója 

Az oradeai temető bejáratától jfobbra 
épült fel a nagy „wisnitzi" ohelja. Nem sza- 
bad használni a „kripta" szót, a mauzoleum 
tulzás volna. Csak egy „ohel", egyszerü 
négyszögletes ház, semmi felirás, semmi 
disz. Benn a sír, fölötte hatalmas köláda, 
amelybe százezernyi „koittli" került, a nagy 
ember halála óta. Most évfordulója volt ha- 
lála napjának. Ilyenkor látszik, hogy a siron 
tul is kihat a nagy emberek szellemi életut- 
ja. Nem vitatjuk, hogy vajjon „okos"-e, 
„rezon"-e, sokszáz kilométert utazni, csak 
arért, hogy egy rabbi sirjánál imádkozzék 
valaki. Nem vitatjuk, mert ezen nem lehet 
és nem szabad vitatkozni. S ha mégis állás- 
foglalásra kényszeritenének bennünket, ak- 
kor azt mondanánk: aki ugy érzi, hogy ez 
lelki megnyugvást okoz neki, aki ugy hiszi, 
hogyha kisirja magát és elpanaszolja fájdal- 
mait, akkor mennie kell. És jöttek is. Százan 
és ezren. Sokezren. Sirtak, jajongtak, mellü- 
ket verdesték és imádkoztak, reggeltől késő 
estig. Olyan tolongás volt egész napon át, 
hogy azok, akik nem ismerik a multat és azt 
a presztizst, ami körülvette életében a wizs- 
nitzit, azok nem értették meg ezt a nagy 
tiszteletet. De mi. akik láttuk őt életének 
utolsó két évtizedében, azt a tudást, szerény- 
séget, nagyságot, tiszteletet, amely körülvet- 
fe őt és családját, mi megértjük, hogy halá- 
lozási évfordulóján miért állták körül ezrek 
ezt a siet. 

Fiai is ott voltak valamennyien és a hi- 
vek körülállták őket, mert leng körülöttük 
a nagy család emléke, a generációk, amelyek 
az Ur szolgálatában állanak, immáron csak- 
nem másfél évszázad óta. A zsidóság mai 
megpróbáltatásokkal teli életében, amikor 
bizonytalan jövő mered eléjük, vigaszt fe- 

S. scHACHNOwWITZ. 

Rabbi Akivo EÉger 

Abban az időben történt, amiután a Chaszam 

Szajfér elvesztette első feleségét, 1813 körül. Hoz- 
zák a postát a pozsonyi gaon asztalára. Az egész 
világból érkeztek vallásügyi kérdések. Jött egy le- 
vél Erecz Jiszroélból, sok panasz van benne: in- 
ség és nyomor mindenütt, de a jámborok kitarta- 
nak hüségben, Értesitik a nagy Mestert, hogy az 
oly szükséges gyüjtések vezetésére kipálasztják őt 
és kinevezik a „Szentföld urának". (Moro daro 
jiszróel). Olnassa a levelet, érzi a benne megnyi- 
latkozó tiszteletet és kitüntetést, tudja, hogy ezzel 
uj feladatot rónak pállaira, de magára beszi. Ko- 
moly arccal olvassa leveleit, mint ahogy nem jón 
mosoly az ajkára, amióta özovegy lett. 

A lebelek között előkerül az irás, amelyet 
hozzá intézett a poseni gaon R. Akioo Éger, aki 
akkoriban még Márkisch-Friedlandban működött. 
A levél kezdődik a szokásos kitüntető cimekkel, 

észt behajtja, mert nem tartja magát méltó- 
nak az ékes jelzőkre. Azután olvas egy tudomá- 
yos megjegyzést. Egy pár sor az egész, de a aésée sas-szeme észreneszi a benne megnyi- 
pozó óriási szellemi munkát és elmeélességet. 
ár 50r az egész. Hiába. Igy, ilyen tömören ir a 
son Ez nem az ő, a Chaszam Szajfér stilusa. ő 
rindent alaposan fejteget, taglal és rendszeresen 

fölépit. Rabbi Akioo olyan mint a király, aki tá- 

NEPUNK 

lent egy sir, ahol lehet panaszkodni, sirni és 
könyörőgni, hogy legyen a halott szószólójuk 
a Legfelsőbb Trónus előtt ... 

Van valami igaza ?... 
KKKE 

A „Völkischer Beobachter", ez a min- 
den idők egyik leggonoszabb antiszemita 
hecc-lapja egyik legutóbbi bécsi számában 
rendkívül gunyos hangu cikket ir azokról a 
bucuresti, brünni, pesti, vagy lemberdi naz- 
dad zsidőkról, akik a változott viszonyok 
dacára, elmennek majd nyaralni a német és 
osztrák fürdőhelyekre. „Sok szép türdője 
van Németországnak, a zsidók közül meg 
soknak van szüksége nyaralásra" — írja a 
lap gunyos éllel. „Semmisem imponál nekik 
jobban, mint az, hogy felismerték züllöttsé- 
güket és uri módra megvetéssel kezelik 
őket. Ezért, ha a csikágói buzacsempész, 
vagy a görög zsidó dohánykereskedő min- 
denáron el akarja költeni pénzét, miért en- 
gedjük át ezt a szép üzletet Svájcnak? Ha 
azonban a zsidókban volna tisztesség és 
becsületérzet, minderről nem volna most 
szó. De ez is egyik logyatékosságuk" ... 

Igy ir a német antiszemita lap. Tehát 
gunyos handon és megvetéssel arról, hogy 
hiába rug belé a német és osztrák zsidók 
százezreibe, azért a gazdag kültöldi zsidók 
mégis elmennek majd a nyáron Bad Kis- 
singenbe, vagy a Semmerináre, vagy Bad 
Gasteinba. Sajnos, nem tagadhatjuk le, hogy 
van egy kicsi igsaza a Völkischer Beobach- 
ternek. Mi is félünk attól, hogy lesznek 
olyan érzéstelen, szivtelen zsidó alakok, 
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bornokaival beszél, röpiden, mert megértik, ő 
azonban az egész néphez akar beszélni. A tudo- 
mányas megjegyzés után egy családi ügy pertrak- 
tálása következik a levélben. Elmondja neki, hogy 
sulyosan lecsapott rá Isten sujtó keze. Egy fiatal 
leánya házasságot kötött egy igen tudós emberrel, 
akit éppen meghiptak Boldogasszony hitközségébe 
rabbinak. Hirtelen megbetegedett, meghalt s most 
itt áll a fiatal özvbegy elhagyatva. Arra kéri őt, 
mint az ő nagy barátját: talán tudna az ismerősei 
közül valamilyen méltó embert. 4 Mester elolbassa 
a levelet még egyszer és szótlanul odanyujtja Reb 

Doniél Prosznitznak, a bész-din tagjának, aki be- 
lépett hozzá, hogy behioja a bészdin tárgyalási 
termébe. Minek adta oda a lebvelet, maga sem tud- 

ja. Benső ösztönös érzésből történt. Néha tudo- 
mányos kérdéseket szokott a Chaszam Szajfér má- 

soknak átadni, mert szerette a péleményüket hal- 
lant, De a mostani tulajdonképen diszkrét leoél 
volt, amely csak őhozzá polt intézoe. 

Reb Doniél magához bvette a levelet, nem szólt 
semmit. Ellenben hozzá látott a dolog elintézésé- 
hez. 

Ekőzben helek multak. Szomoruan látták hit- 
községében, hogy a Mester kinézése nem olyan űde, 
mint azelőtt, öltözködése is több kipánni balót 
hagy hátra. Nincs jól ellátlva. Nem csoda, a mel- 
lette paló szolgálatol egy hausbocher bvégzi, aki 
nem a legügyesebb fajtából való. 

EÉgy napon odajön hozzá a rosszul teritett asz- 
talhoz Reb Doniél és mutatja a csomó levelet, 
amit kapolt. Elmondja, hogy mindenfelé érdeklő- 

és cinikusan mondják: csak költse a pénzét 

A hőség ellen 
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lolcsó ÁRAkK 
akik azon a cimen, hogy eészségüknek van szüksége rá, vagy mert személyesen akarják látni mi van Hitler bírodalmában, elmennek majd pénzükkel oda, ahol ki- mondhatatlan vehemenciával gyülölik őket. Miis megvetjük ezt a zsidő-fajtát és undor- ral gondolunk azokra, akik ezek után még német vizumot mennek szerezni, hogy nya- raljanak és pénzt vigyenek azoknak, akik 
minden lehetőt elkövetnek, hogy a világ minden részén ártsanak a zsidóknak. Talán 
kevés is, ha azt mondjuk, hogy mindazo- 
kat, akik ebben az évben német fürdőhe- 
lyeket keresnek fel, bojkottálni kellene a 
zsidó társadalomnak. Budapesten épen ugy, 
mint Clujon, Kassán ugy, mint Varsóban. 
De még a newvyorki zsidót is utálni kellene 
érte. Az az érzésünk, hogy a nyugati orszá- 
gok zsidósága, amelyben van elég öntudat, 
nem fog menni a német és a volt osztrák 
itürdőhelvekre, de Keleteurópából a dazdag 
zsidók közül, ha nem is sokan, de menni 
lognak. Még az sem riasztja el majd őket, 
hogy a német lapok előre röhögnek rajtuk 

dött, bajjon a fiatal őzbegy méltó-e arra, hogy 
érdekében fáradozzanak. Igaz, hogy az apa pilág- 
hirü, az egész világ hódolattal emliti az ő nagy 
tudományát, emberi erényeit, szellemi nagyságát, 
de ez még nem bizonyiték a leánya mellett. Azon- 
ban ő mindenfelől hallotta, hogy bovalóban ésesz 
chájil-ról van szó. Miután Reb Dontél lelkesen re- 
ferált a levelek tartalmáról kérdezte a Mester: 

— És pan magának, Reb Doniél, valakije, aki 
méltó hozzá? 

— Hogynel 
- akkor mindjárt irjon a gaonnak és fegye 

meg az ajánlatot. 

—– Már meg is tettem! 

Ha ez igy van, akkor a mi részünkről el- 
intéztünk mindent és napirendre térhetünk fölötte. 

— Tévedés! A dolog csak most kezd bennün- 
ket érdekelni. 

– Hogyan? 

– Nem is kérdezi a Rebbe, hogy kit ajánlot- 
tam az özbegynek férjül? 

– Biztos vagyok abban, hogyha Reb Akibo 
is beleegyezik, akkor minden rendben Dan. 

– Tudom, hogy minden rendben pan, a nagy 
gaon egész biztosan beleegyezik, hiszen. ő is sze- 
rencsésnek fogja találni a pálasztást, hogy — a 
pozsonyi rabbit ajánlottam neki! 

A Mester meglepődbe pillantott barátjára. Ez 
körülnézett a szobában, látta az elhanyagoltságot, 
nem szólt semmit, de a Chaszam Szajfer megér- 
tette, mit sondol, odalépett hozzá és azt mondotta: 
– Hallja, R. Doniél! Maga már egyizben za-



nálunk, azért mi mégis utáljuk őket, sőt 
még ezért is. amiért ezt teszik. 

Van egy szerény inditványunk. Ha va- 
laki megtudja, hogy szomszédja egy ilyen 
utra készül, keresse fel és adja neki oda 
mindazokat a dokumentumokat, amelyek 
bizonyitják a németországi zsidók tengernyi 
szenvedését. Ha ez sem riasztaná vissza, 
akkor — vesse meg, köpje le a zsidó társa- 
dalom mindazokat, akik ezekután „pihenni', 
vagy „nyaralni" Hitler országába mennek. 

Claude Bloch - az amerikai 
BBEEK 

flotta főparancsnoka 

Hore Belisha, az angol világbirodalom 

hadügyminisztere. Georá Mandel ijelenlegi 
francia gyarmatügyi miniszter - koloniális 

hadsereget szervez, amely ellen már a német 

lapok nagyon berzenkednek, mert azt mond- 

ják, hogy szines embereket akar az „európai 

civilizáció" ellen összegyüjteni. Most jön a 

iriumvirátus harmadik kimagasló egyénisé- 

ge: Claude Bloch, az amerikai flotta leg- 

főbb parancsnoka, tehát a világ egyik legna- 

gyobb tengeri hajóhadának mindenható pa- 

rancsnoka. 
Ki ez a Claude Bloch? Most zajlottak le 

az amerikai flotta hadgyakorlatai, amely a 

leggigantikusabb tengeri manőver volt, ame- 

lyet a történelem ismer. Azt akarták kipró- 

bálni, hogy egy esetleges támadással szem- 

ben hogyan tudják megvédeni Hawai szige- 

tét. És mindezek legfőbb ura: Claude Bloch. 

Énnek a most hirnevessé lett zseninek apja 

Magyarországról vándorolt ki egy emberöl- 

tővel ezelőtt. Egy fehérmegyei kis községből 

vándorolt ki, mert nem tudott boldogulni és 

a tengertulon akart szerencsét próbálni. 

1866-ban történt, a königárátzi csatavesztés 

előtti évben, amikor még nem volt meg a ki- 

egyezés sem. Bloch Adolf kereskedősegéd 

volt és nem tudott boldogulni. New-Yorkb
an 

kapott munkát. Később Connectiut államba
n 

telepedett le, ahol egy városkában vegyes- 

kereskedést nyitott. Négy évi küzködés után 

elhatározta, hogy megházasodik és egy Ka
hn 

Bella nevű leányt vett feleségül, aki egy 

hozzá hasonlósorsu szegény bevándorlónak 

leánya volt. 1881-ben elhatározták. hogy 

nyugatra költöznek és farmerek lesznek. 

Woodbury városka határában, Kentuc
ky ál- 

varba hozott, amikor elődöm Rabbi Mesülem Tys-
 

menitz halála után irt nekem a pozsonyi rabbi- 

szék elvállalása ügyében. Akkor talán igaza volt, 

de kérdéses, pajjon most is igaza lesz-eé? 

—- Egész biztosan! 

Ugyan, ugyan, R. Doniél! Hiszen én R. 

nak? 

kázott: 
Am-hoorecz! Nagyszerül Ugyanaz az aggo- 

dalma R. Akibónak saját személyére nézve. Ime a 

lepele, melyben irja: „Hogyan gondolhatok is én 

arra, hogy Izráel legnagyobbja, a diaszpóra pilá- 

gitó fáklyája az én vőm legyen? Ő nehezen fog 

abba belemenni, hogy am-hooreczot válasszon apó-
 

ott am-hoorecz, 

valójában ugy illenek egymáshoz, mintha egymás- 
sául..." Tehát: itt am-hoorecz, 

nak lettek bolna teremtve... 

A Chaszam Szajfer erre önkéntelenül hango- 
tekintett, 

hogy a pozsonyi főrabbi hozzájárult a házasság- 

hoz. Egynéhány hónáp muloa Kismartonban meg 

san felkacagott,. amit R. Doniél ugy 

is ülték a menyegzőt. A Chaszam Szajfer egész 

csendben akarta megtartani második frigykötését, 

de nem igy történt: a lakodalom az egész ma
gyar 

zsidóság ünnepe lett. A menyegző hirére közelből- 

fávolból eljöttek Kismartonba 

megáldja leányát annak nagy Férje oldalán. 

avyonaton ,szivszélhüdésben" 

résztoenni abban 

az élményben, amidőn F. Akipo Éger a Chaszam 

Szajfért chüpe alá vezeti és amikor a nagy Apa 

NÉPÜNK 

lamban vonatjuk elakadt a nagy hóviharban 
és ottmaradtak. Nem is mentek tovább. Itt 
született gyermekük: Claude Bloch. Itt már 

jobban ment soruk, fiukat szépen nevelték. 
Tengerészeti akadémiára küldték és igy lett 

Claude Bloch tengerésztiszt. „lowa" hadi- 

hajón kezdett szolgálatot teljesiteni Egy al- 

kalommal egy sülyedő spanyol csatahajó le- 

génységét bravurosan mentette meg. A vi- 

lágháboru után az amerikai hadiflottával a 

távolkeleti vizekre vezényelték. A flotta leg- 

nagyobb páncélosának, a „Californiá"-nak 
volt parancsnoka. A világháboru idején ő 

írányitotta az európai csapatszállitásokat. 

1923-ban a szegény zsidó kereskedősegéd 

Hát az Egyesült Államok hadiflottájának 

tüzérségi főfelügyelőjévé nevezték ki. Majd 

Washingtonba került a tengerészeti minisz- 

tériumba, ahol a tengerészeti költségvetést 

állította össze évekig Ezután ismét előlé- 

pett: a csendesőceáni flotta főparancsnoka 

lett, mig nemrégiben az egész flotta főpa- 

rancsnokságát bizták rá. Nagyon népszerü 

Block egész Amerikában és tőle várják a 

nagy Hottaprogramm végrehajtását. 

Mi lett volna Bloch Adolf fiából, ha 

1866-ban nem vándorolt volna ki? Még egy 

csolnak sem jutott volna számára a Kék 

Dunán. Csak numerusok és kenvértelenné 

tette volna a magyar törvényhozás. Igy azon- 

ban a világ egyik legnagyobb haditengerésze- 

tének főparancsnoka. Több érték van reábiz- 

Továbbfolynakabécsizsidó-kinzások 
Páris. - A világlapok ujabb megren- 

ditő részleteket közölnek azokról a naponta 

megujuló támadásokról, amelyet a bécsi zsi- 

dóknak el kell szenvedni. A lapok tudósitói 

szerint az utóbbi napokban ujabb 4000 zsi- 

dót tartóztattak le a nemzeti szocialista ha- 

tóságok. A foglyok nagyrészét a dachaui 

fogolytáborba szállitják a Wesgstbanhofról, 

ahova teherautókon viszik őket összezsufol- 

tan. Egyik májusban inditott vonatban 800 

fogoly volt, nagyrészük kereskedő, ügyvéd, 

mérnök, akiket minden ok és indok nélkül 

fogtak össze. A foglyok egyrészét a stájer- 

országi árvizsujtotta vidékre szállitották, 

ahol közmunkára használják fel őket. 

Dr. Schott Paul ismert bécsi fogorvost 

letartóztatták és másnap, a Dachauba menő 
meghalt. Dr. 

Schott 46 éves volt, a legjobb egészségnek 

örvendett és bizonyára megölték. Dachauban
 

meghalt Lilienfeld harmincéves bécsi leo- 

poldstadti kereskedő is, akit szintén minden 

ok nélkül fogtak el. 
A karajon-gassei leányiskolát zsidó fog- 

házzá alakitották át, ahol 250 embert tarta- 
Akibo tudományához képest amhoorecz pagyok és 

i g 

én legyek a veje ennek az Izráel Legnagyobbjá- nak fogva. A fogház e
lőtt az elfogottak asz- 

szonyai hangos zokogás és jajongás között 

Reb Doniél elmosolygott és derüs arccal repli- 

garantáltan csak 

lele mennyiség szükséges 
mint a belföldíből. Ha külföldi báriutmmal dolgozik, 

állandóan eegéermemaeaes minőséget kap 
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va, mint Magyarország egész nemzeti vagyo- 

na. És még hozzá 130 millió amerikai venki 

rábizza minden védelmét. Hiába, ez Hitler- 

féle „minderwártig fajta?.. Hore Belisha, 

Georg Mandel, Claude Bloch. Három név, 

ne feledjük őket, hiszen a szomoru napok 

büszkeségei ők... 

követelte, hogy mondják meg, mi van fér- 

jeikkel és gyermekeikkel. Egy órán át tar- 

tott ez a jelenet, mire a rendőrség felszóli- 

totta az asszonyokat, hogy oszoljanak szét. 

Az amerikai Joint naponta ezer dollárt 

oszt szét az inségesek között. Dr. Schweitzer 

Dávid, a Joint megbizottja odaérkezett és a 

hitközség vezetőivel programmot dolóozott 

ki a segélyezés szempontjáből és a kiván- 

dorlás rögtöni és későbbi programmiát ille- 

K 

- HAZASSÁG Fuhrmann Magda és 

Feke Sándor f. hó 12-én d. u. 4 órakor tart- 

ják egybekelési ünnepélyüket Oradeán, a 

Cion templomban, melyre rokonaikat, bará- 

taikat és ismerőseiket ezuton is meghivják. 

— II György király és a gőrög zsidók. 
(Saloniki). II. György, Görögorszás királya 
nagyobb utazást tett Thessaliában. Mace- 

donián keresztül. A nép mindenfelé nagy 

örömmel fogadta. A zsidók ezrei is részt- 

vettek az ünnepségeken. Volo-ban Mose 

Pessach rabbi üdvözölte egy nagyobb zsidő 

delegáció élén, aki meleg szavakban vála 

szolt. Castoriában is hódoló iratot nvujtot- 

tak át neki Triccala-ban azt válaszolta a 

király a zsidó küldöttségnek, hogy nagyon 

hagyra becsüli a görög zsidóságot, mert bé- 

kés és fejlődésre iden alkalmas rétede a 

görögségnek, amely hüűséges hazájához 

Megemlítette azt is, hogy nagyapia, 

György, amikor Triccalában látosatást tett, 

mindenkor Haimaki Cohen kereskedőnél 

szállt meg. 

— A lítván sejm elnőkének nvilatko- 
zata. (Kaunas). Sakianis, a litván seim elnő- 
ke kijelentette, hogy az uj litván alkotmány 

dacára annak, hogy nem beszél kisebbsé- 

gekről, mindenben megvédi a kisebbsége- 

ket, közöttük a zsidókat is. Az ui alkot- 

mány értelmében, minden egyes népréteg és 

minden egyes polgár, egyforma jogokat él- 

vez és a gondolat és lelkiismerti szabadsá- 

éot megvédik. A kisebbségek megtarthatják 

eddigi iskoláikat és a sajtójukat. 
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Látjátok-e: 
lélek, erkölcs mankón jár, üvöltő tánc a 

piacokon, tereken, utcák sorain és rekedt 
zugás: hol van az Isten? a kenyér Istene! 

Látjátok-e, tudósok, istenemberek, is- 
tentprédikálók, kőtáblások: könny, könny 
zuhog, családok zuhannak a romlás örvényé- 
be, reménységek fogynak, sok lett az eszki- 
mó s az mind jéghegyet emel maga körött, 
hogy a kevés fókából mennél kevesebb em- 
bernek jusson: tudásból, boldogulásból, élet- 
sikerből? 

Látjátok-e: mi lett a két kőtáblából: is- 
kolapadok gyerekmeséje, az élet iskolájd- 
ban darabokra zuzódott, hajótőröttek szirt- 
zátonyán! 

Látjátok-e a kiürült boltokat, látjátok-e 
a kettétörött munkaszerszámokat, látjátok-e 

a világgá bolyongó ifjakat, a hült tüzhelyek 
mellett didergő anyákat, akik nem tudnak 
kenyeret szegni a gyerekeiknek, az apákat, 
akik templomok oltárain nem találnak lélek- 
Aenyaret s az Isten elől a Sátánhoz menekül- 
nek2? 
Látjátok-e becsület, tisztesség röhejt fa- 

kaszt, nem jön a pénz, hát készitsünk ma- 
gunknak bünös kézzel aranyat, aranyborjut? 

Látjátok-e: lázadás a szivekben. hitet- 
/lenség a lelkek mélyén, népek gyötrődnek, 
Irázis a szeretet, malaszt az ige, az Isten 
főölött vitatkoznak, kié az igazi? 

holott a vergődő embermilliók nem a 
hit oltáraihoz akarnak megtérni, hanem a 
szenvedés pokol-katlanai alól kitérni? 

Látjátok-e: a világból ugy fogy az em- 
berség, mint szikkadt sziklakavernákból a 
gyérülő vizcsepp? Mindenki magáért — senki 
másért. 

Az Istennek irnak elő törvényt: kit sze- 
ressen jobban s az Istent a maguk képére te- 
remtik, szük marékkal üdvötosztót, arc-haj- 
latot szimatolót. 
Bün az nincsen, csak bünbak. Sir a me- 

zőn a buzakalász, sir a malomban az üresen 
orgó kerék, sir a mühelyben a rozsdás szer- 

TEcsemm és öden émiseczme 

HerrscHaNsewvids 
orth. kóser pensiójában 

BUCURESTI, Str. Carol 25. I. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7.) 

vonatkoznak, körülbelül 

deai cipőgyáros és 
leány junius 12-én tartják esküvőjűket Bu- 

NEPUÜNK 

szám, sir a kettészegett folyam, amely or- 
szágokat tépett darabokra, sir a pásztor ti- 
linkója, amely próféta szavát rontóan azzá 
igazitja: 

Száz akol, száz pásztor, száz jndulat, 
száz gyülölet, száz ordas, száz üzött bárány, 
száz kopó, száz baziliszkus tátongó örvény- 
szakadékokon, lelkek nyomoruságának lá- 
zongása, sápadt arcu irigysége, vetélkedése, 
hütlensége, körforgása, keringése, kurjantó 
kivánsága az arany, a pénz, a boldogulás 
körött, tegnapról mára lett koldusok, máról 
holnapra lett holnaptalanok — ezek a te is- 
teneid, emberiség! 

Huszonötezer zsidő jelentkezett 
Bécsben kivándorlásra. (Bécs). A bécsi zsi- 
dő hitközség és a Palesztina hivatal meg- 
nyitotta kivándorlási irodáit. Alighogy meg- 
kezdte működését a két kivándorlási köz- 
pont, a kivándorolni akarók valósággal os- 
trom alá vették azokat. Egy hét leforgása 
alatt 40 ezer kivándorlási kérdőivet vettek 
ki az érdeklődők a hitközség irodájában és 
20 ezret közülök már kitöltve be is nyuj- 
tottak. Ezeket regisztrálták a kivándorolni 
szándékozók sorába. Ugyanezen idő alatt a 
bécsi Palesztina-hivatal ötezer 

nyét. Miután a kérdőivek több családtagra 
ötezerre tehető 

azon egyének száma, akik Palesztinába 
akarnak kivándorolni. Ezenkivül 1200 je- 
lentkezés történt ifjusáci kivándorlásra és 
iskolai certiikátokra is iden sokan ielentet- 
ték be igényüket. 

—– Házasság. Leitner Gusztáv ora- 
Kautfman Kilári ur- 

dapesten. (Minden külön értesités helvett). 

Ui telep Palesztinában. Negyven 
németországi zsidó család Emek Heferben 
uj telep alapjait rakták le, amelynek neve: 
Sadot Warburé lesz. A települést a Rassco 
fogja finanszirozni. 

kérdőivet 
adott ki és 2341 egyén a kérdőiv kitöltésé- 
vel be is jelentette a kivándorlásra való igé- 

védtelen középeurópai zsidókkal 

Nemcsak a C.F.R. engedélyez a 
LUNA BUCURESTILOR 
látogatóinak 50 és 750L-os 

kedvezményt 

GALERIES LAFAVETTE 
minden árral versenyez, bármely 
választékon tultesz és felülmul minden 

minöseget. 

— Mizrachista munkanélküliek tűnte- 
tése Tel-Avívban. (Jeruzsálem). A Jewish 
Agency legujabb statisztikai kimutatása sze- 
rint 222 zsidó mezőgazdasági telepités van 
ma Palesztinában, amelyekben 99,.901 lélek 
él. A zsidók által megművelt mezőgazdasági 
terület 860.564 dunam. A Haarec cimű na- 
pilap közgazdasági cikkirója 8-9 ezerre be- 
csűüli Palesztina zsidó 
számát. Ebből 3500-4000 Tel-Avivra, 1500 
—2000 Haifára, 600 Jeruzsálemre és 2500 a 
kolóniákra esik. A Poal Mizrachi kereteibe 
tartozó munkanélküliek egy csoportja he- 
ves tüntetést rendezett a telavivi városháza 
előtt, feltőrte az ajtókat és követelte, hogy 
a város haladéktalanul kezdje meg a köz- 
munkákat és járuljon hozzá a munkanélküli 
alaphoz. A mizrachista tüntetők közül töb- 
bet letartóztattak. 

—– 51 ÉVES, ELVAÁLT, magános, jöve- 
delmező foglalkozásu uriember, megismer- 
kedne 40-45 éves szimpatikus gyermekte- 
len neolog urinővel, akinek némi készpénze 
és lakásberendezése van. Fényképes megke- 
resések Fried M. Bucuresti, Cal. Grivitei 195 
cimre küldendők 

munkanélkülieinek 

Sx 
ye 

ké z 

KÉDVISELET S HDA"BUucunesen 
CAL CALARASI. 6s 

—– A skót egyház élesen megbélyeszi 
az antiszemitizmust. (Edinbourá). A napok- 
ban országos konferenciát tartott a skót 
egyház, amelyen erőteljes rezoluciót fogad- 
tak el, az antiszemitizmus ellen. A skót egy- 
ház elitéli „a borzalmas üldözést, amelyet a 

szemben 
elkövetnek". Egy másik határozatban ki- 
hangsulyozzák az egyházi vezetők, hogy „a 
kereszténység semmilyen körűülménvek kö- 
zött nem azonosítható az antiszemitizmus- 
sal". 

Házasság. Rosenfeld Anna 
gyógyszerésznő és Reich János mérnök 
Bucurestiben házasságot kötöttek. (Minden 
külön értesités helyettl. 

— Uszó gettó a Dunán, (Pozsonv). A' 
„Cuenia" nevü írancia vontatóhajó, amely 
50 burgenlandi zsidónak nyujtott menedé- 
ket, még mindig Regendorínál horgonyoz. 
Az utóbbi napokban az uszó gettő lakói 
megszaporodtak az ujabban kiutasitott zsi- 
dókkal. A menekültek egy részének sike- 
rült egy gőrög sleppen menedéket találni, 
mig a másik része a cseh part felé igyeke- 

zett. De még mielőtt elérték volna céljukat, 
a csendőrök visszavitték őket a francia 
sleppre. Igy tehát a szimbolikusan „Senki 
országának" elnevezett területen 56 ember, 
aggok, asszonyok, gvyermekek, a legrettene- 
tesebb nyomorban és teljes bizonvtalanság- 
ban várják további sorsfordulásukat. 

zsozszzszsz Szűnyentállildsimkal 
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu A. 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
és külföldi lonalak. - Szőnyeg javitá- 

sok. - Allandó tanlolyam 

„NENENT" 
Schulhoi Emilné, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 44 Telefon 1004. 
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Wassersirom Sándor: 

Bucuresti keresztmetszete 
— 

a némel-cseh konfliktus és 

Codreanu-per lázas napjaiban 
K zenit: A zsidó gyüjtő 18.000 kötetes könyvtára 
A nadir: Dudesti, a zsidó nyomor és szegénység infernója 

- A „Népünk" eredeti riportja – 

Bucuresti - Ha valaki nem járt az utóbbi 

időben Bucurestiben, a 18 milliós Románia szédü- 

letes tempóban fejlődő fővárosában, az ugy kép- 

zeli, hogy a lárma, különösen a főutvonalakon ki- 

birhatatlan. Ahol több mint tizezer autó rohan 
éjjel-nappal az uccákon, ott az autótülkölésnek 
egész fülszaggató kakofoniájával találkozott. Ho- 

lott, a néhány hónapja életbeléptetett csendrende- 

let értelmében az autók nem dudálhatnak és néma 

klaxonok mellett, a rohanó autók között, alig tör- 

ténik szerencsétlenség. A világ legügyesebb autóve- 

zetői, a bucurestii soffőrök. A Calea Victoriein – 

ugy mint Párisban és a többi világvárosokban - 

autó autó mögött halad, alig van hézag köztük. 

De a nagyvárosnak van még egy jellegzetes 

éles lármája. Az autódudákat is helyettesitik a bu- 

curestii rikkancsok. Ez kuülön spécies. Nem is tu- 

dom, honnan veszik őket. Ilyen öblös torkokat. 

Ahogy ezek, az óránkint megjelenő lapokkal és 

azok különkiadásaival végigszáguldják az uccákat, 

az valami ördögi tempó. Épen azokban a napok- 

ban voltam ott, amikor két nagy esemény volt az 
érdeklődés homlokterében. Prága és a Codreanu- 

per. A német-cseh feszültség és a külpolitikai bi- 

zonytalanság rányomja bélyegét a nagyiparra és 
az épitkezések tempójára. Máskor ebben a tavaszi 
hónapban száz helyen is épültek az uj modern Bá- 

belnek beton kolosszusai, tiz és tizenöt emelet ma- 

gasságokban, most csökkent a vaflalkozási kedv. 

kRománia belbékéje talán a legtökéletesebb egész 

Európában. Semmi pártharc, semmi ellentét. Egy 

dolgozó ország, amelynek szeretett királya, — 

amint a bucurestii közönség is tudja, jó benfentes 

módjára – éjjel-nappal dolgozik. Valami fantasz- 

tikus az, ahogy királyunk belevetette magát a 

munkába. Minden keresztülmegy kezén, nem csu- 

pán ,„uralkodik" és aktákat ir alá, ahogy koronás 

fők szokták, hanem dolgozik. Egy céltudatos, tett- 

erős uralkodó naponta megnyilatkozó geszíusai. 

Hajnali órákig ül dolgozószobájában és minden 

iránt érdeklődik, minden szál kezében fut össze, 

rnem történhet semmi tudta és beleegyezése nélkül. 

Elég nolt neki és az országnak a pártharcokból és 

ellentétekből; most a munka ideje van itt és ezért 

lehetséges az, hogy nálunk tizennyolc millió ember 

néz fel rá és példát pesz munkakedoben és munka- 

bDirásban, a legelső férfiutól: II. Károly királytól. 

az uralkodótól és dolgozá embertől. 

Még a kávéházakon és egyéb ilyen lebzselő 

helyeken" is meglátszik, bogy a főváros dolgozik. 
Ma nem látni a Capsában sem a folyton oftt 
időző, ki-bejáró tömeget, a volt, leendő és most 

akfio poliikoszkz hazamentek pidékre vagy pa- 

Rasolkészitők 
Borbélyok 
Delapidateurok – figyelmébe 1 

fehér és szürke szinben erős 

ismét olcsón kapható 

Osorheiu, jud. Bihor Moará ,Elisabeta" 

azt mondják „zabálnak") az emberek, 

sok más főváros lakosságán Ha statisztikát csinál- 

bizonyos láz a zsidóság körében. 

eltelik az idő raámmikövek és egyéb „lapos 

azt emliti meg egy szép napon, 

családhoz megyünk, 

Tahol egy iróasztal mellett próbálnak, nem politi- 
kából élni (pagy élősködni). Este megtelnek a szép 

terraszok, munkaidő után és ha gondterhes is a 
nap, az üzleti negyedekben, ha vannak is napi ba- 

jok, ott mégis látszik, hogy Bucurcsti egyet nem 

felejtett el: enni. Ahogy itt esznek (rossz nyelvek 
az tultesz 

nának, kiderülne, hogy a 6-2700.000 lakosu román 
főnáros többet eszik, mint a négymilliós Berlin. De 

bár drágulnak az 

drágábbak, 
hála a Jósorsnak, van is mit... 

élelmiszerek és a termés „primőrök" 

mint máskor, mert sokat esett az eső... 

MI VAN A HÁZAKON BELUÜL? 

Az uccákon csak kifelé való élet látszik. A 

zsidólakta házakban nem látszik mindenfelé a 

gondtalanság. Valljuk be, hogy a zsidók nem gon- 

dolnak arra, hogy csak „konjunktura" létezik és 

arra sem, hogy most már, a tizévre itélt Codreanu 

után, már a zsidóság helyzete csak javulhat. Ha 

nincs is kiáltó antiszemitizmus, ha a mai kormány 

hipatása magaslatán is áll, azonban mégis él egy 

Azok között fő- 

leg, akik az utóbbi tiz-tizenöt évben kerültek a 

fővárosba. Sok mérnökkel, ügyvéddel és orvossal 

beszéltem, akik azzal a tervvel foglalkoznak a leg- 

komolyabban, hogy visszatérnek a provinciális vá- 

rosokba, ahonnan jöttek és ott folytatják tovább 

hivatásukat, vagy tengerentulra gravitálnak. Soha 

olyan nagy érdeklődés nem volt még a fővárosban 

Palesztina iránt, meg a tengerentuli kipándorlás 

szempontjából, mint épen ezen a furcsa és lázas 

tapaszi hónapokban. Sokan érzik és látják, hogy 

Európa valóban kráter tetejére került és a háborus 

pszichozis nem fog elülni egyhamar. Ezért nézege- 

tik, tanulmányozzák sokan a kanadai, meg a dél- 

amerikai lehetőségeket. Ezért sem akarnak ugy 

„széjjelterpeszkedni , nem érzik magukat véglege- 

sen elhelyezettnek és ha van szabad idejük, ame- 

lyet a kenyérkereset meghagy, akkor nem kulturá- 

lis vagy egyéb szerveket létesitenek, nem előadáso- 

kat hallgatnak, müvészetről és irodalomról. nem 

társadalmi szervezkedésen törik fejüket, hanem 
szóra- 

kozások között is. Az ardeali zsidóság között nin- 

csen nagy kulturális élet, már a kapcsok, amelyek 

voltak is, lazultak, az a bizonyos vádorbot, még 

ha egy kis pénz és nyolc-tiz bőrönd is járul hozzá, 

mégis ott van a legtöbb zeidó család előszobájának 

garderob-falán. 

S ha már artól beszélünk, hogy mi van a fa- 

lakon belül", akkor engedtessék meg ezuttal, ha 

két különböző tipust mutátok itt be, a ma Bucu- 
restijéből: 

EGY 18. 000 KÖTETES KONYVTÁR 

Egy oradeai régi orvosbarátom, aki most Bu- 

curestiben él, és ott tart fenn jólmenő rendelőt, 
hogy estére beje- 

lentett egy olyan helyre, ahol sok érdekességet 1o- 
gok látni. És mert tudja, hogy nem érdekel engem 

Bucuresti „éjjeli élete", rögtön hozzáfüzi, hogy egy 

ak, ahova meghivtak bennünket 

feketére. Este kilenc óra van, amikor elindulunk, a 

Luna Bucurestilor felé. Nem irok a nagyszerü ki- 
állitásról, amely nagy érdeklődést kelt ország- 

szerte, bár ez külön megérdemelne egy beszámolót. 

Csak azért emlitem meg, mert arra visz utunk. A 

Az ardeati zsidók találkozáhelyel 

BERKOVITSNEÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser etterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

BUCUNEESNI, 
SGur. kümescaemman T. 

Telelon: 462-91 

Socec hátamögött. Postavámmai szemben 
EMsdranmazum cereldean kádpramymeam 

gatják. Alig van hires-nevezetes 

Parcul Carolon át megyünk és egy gyönyörü villa- 

negyedbe érünk Az ugynevezett „Sutter" negyed- 

be, ahol svájci mintára épülnek a villák. A vil- 

lába, ahova megyünk, ötven uccai lépcsőn át ju- 

tunk: kitárulnak az ajtók, s akkor tudom meg, 

hogy Fischer urnak hivják a ház urát és alighogy 

belépek, megtudom, hogy miféle „kuriozitás' az, 

amely az érdeklődésemet felkeltheti. 

Hatalmas terembe érünk, ahol a falak men- 

tén roskadásig konyvek vannak. Megtudom, hogy 

18.000 kötet konyv rejtőzik ebben a csodálatos 

villában. De nem afféle tucat-könyvek. Egy em- 

beröltőn át folytatott gyüjtés eredménye. Sok kéz- 

irat, amely immáron évezeredes, sok könyv, amely 

500 éves. Olyan példányok, amelyekből egy vagy 

kettő, legfeljebb három-négy van a világkönyvtá- 

raiban, vagy muzeumaiban. Vannak könyvek, 

amelyek háboru előtt ezer frankba kerültek és 
ugy emlékeznek meg a kuriozitásokat nyilvántartó 

katalogusok - magam láttam őket – hogy „ebből 

egy példány Fischer ur tulajdonában van Galatz- 
ban". Megtudom, hogy Galatzban élt Fischer ur, 

aki alacsony, hatvan év körüli ember, teli tudással 

és egy munkásélet tapasztalataival hátamögött. A 

szék, melybe leültet, az 1865. évi párisi kiállitásról 

való. Hatalmas fa-faragások diszlenek a székeken, 

mindegyik külön nagy érték. Stilszerü ebben a 
környezetben. A hat legkiválóbb japán festőmü- 
vész fametszeteit tekintem meg. Különleges gyüj. 
teménye az erotikus könyveknek és müvészi képek. 
nek. Nem órákat, hanem heteket és hónapokat le- 
hetne itt eltölteni. S mert a „kommerciális" érzék 

nem hagy nyugodni, egyes adatokból összeszámo- 

lom, hogy megér ez a könyvtár vagy harminc mil- 

lió leit. Megtudom közben, hogy Fischer csehszlo- 

vákiai és rokonságban van azzal a hires könyv- 

kiadó S. Fischerrel, aki Liptószentmiklósról szár- 

mazott el és a békebeli. meg a weimari Németor- 

szág legnagyobb könyvkiadója volt. A bucuresti 

házigazdám is könyvkiadással foglalkozott hosz- 

szu évekig, de könyvgyüjtői szenvedélye annyira 

elragadta (meg anyagi helyzete is megengedte, 

hogy félbehagyott a foglalkozásával és most csak 

ennek a nemes szenvedélynek él. Természetesen a 

könyvtárat a legelőkelőbb bucurestii körök láto- 
politikus, aka- 

démikus, vagy diplomata, aki nem lett volna még 

a vendégszerető házban. 
Megtudom, hogy Fischer ur a román esperan- 

tó társaság elnöke és a vakok istápolója, akiknél 
hétenkint tart előadásokat. A multsév telén ugy 
volt, hogy Őfelsége is kitünteti látogatásával a 

Fiseher-házat, a polgármesteri hivatal ezért külön 

ki is aszfaltoztatta az uccát, ahol a villa van, dé a 
valamiért mégis elmaradt a látogatás akkoriban. 

Felesége külön érdekesség. Manchesteri nő, aki 

angol órákat ad. amelyből havonta 23.000 lei jö- 

vedelme van. De mert a pénzre nincsen szüksége 

IM 
an fémm- 

misznimeb 
Móumranueyan 
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az utolsó baniig elküldi Németországba, hogy ott 
segélyezzék a hitleri uralom által földresujtoté zsi- 
dótestvéreit. Ezért tanit, ugy hogy még este kilenc 
óra után is találtam nála tanitványokat. Az asz- 
szony ezenkivül külön nyelvtehetség. Amikor meg- 
tudja, hogy magyar lapot szerkesztek, magyarul 
kezd beszélni. Megtudom, hogy Galatzban egy szé- 
kely cselédleány volt nála évekig, akitől megta- 
nulta az egyszerübb kifejezéseket. Hajnal van 
már, amikor a nagyszerűü könyvtárat fájó szivvel 
otthagyom és sajnálom, hogy az emberi élet oly 
rövid, hogy nem jut idő arra, hogy itt tölthessek 
annyi időt, amennyit kellene és szeretnék. 

Ez a Fischer ház olyan tipus, amely nem min- 
dennapos és nagyon örvendtem, hogy alkalmam 
volt megiemerni. 

De nézzük az érem másik - szomorubb — ol- 
dalát. Egy csendes vasárnapon, felkerestem Bucu- 
resti másik jellegzetességét. 

DUDESTI ÉS KÖRNYÉKE 
A szédületes tempóban fejlődő Bucurestinek 

meg van a maga régi negyede is. Nem is egy, ha- 
nem több is. Különösen a zsidó negyed érdekelt. 
Ez a Dudesti. Az uccákon kevesebb az autó, de 
több a zsidó. Hangosan élnek, jönnek-mennek és a 
jellegzetes „regáti-jiddist" hadarják. Hadonásznak, 
magyaráznak, lótnak-futnak, kenyeret Keresnek. 
Nehezen, küzködve, keserbesen. Itt nincsen vagyon, 
itt nincsen „napos oldal", itt nincs sem éjjel, sem 
nappal, nincs pasárnap, nincs pihenő, itt a nyomor 
él és a pesti Dob-utca rosszabbik kiadása látszik. 
Teli vannak kifőzdékkel, ahol a jellegzetes „miti- 
té"-t, meg egyebet főzik, sütik, azzal az olajos zsi- 
ros szaggal, amely ennek velejárója. 

Str. Vitan, meg a str. Brandusi. Itt találkoztam 
két ardeali tipussal. Ezekről jutott eszembe az a 
ttéfa, amelyet hallottam valamikor. Egy fővárosi 
nagykereskedőhöz beállit egy vidéki zsidó. Amikor 
meglátja, kérdi tőle, nem Ön volt nálam tegnap 
snorrolni? —– De igen – hangzik a válasz, — mert 
mi vidéki kereskedők, előbb snorrolunk, aztán le- 
szüink kereskedők, mig maguk, előbb nagykeres- 
kedők, azután mennek köldulni. 

Bizony ezt láttam itt két ardeali zsidónál. Az 
egyiknek, aki Clujról jött, van egy jómenetelü sza- 
tócs üzlete, amelyben telefon is van (külváros Nr. 
III), de tiz év alatt a semmiből saját és hitvesé- 
nek szorgalmával kis vagyont gyüjtött. Most jött 
haza Palesztinából, ahova elment megnézni, hogy 
amit is lehet csinálni?" Most tervez, kalkulál, szá- 
molgat, odaakarja koncentrálni jövőjét. 

A másik: egy tárgu-muresi kereskedő volt. Ki- 
ment a Szentföldre, három évvel ezelőtt két millió 

lejjel. Ott rossz vállalkozásba kezdett. Elveszett a 
pénze, visszajött. De szégyel Tárgu-Muresre men- 
ni, hogy megint előlről kezdjen mindent. Ittragadt. 
A Dudestin. Itt nem ismerik meg, egy nagyváros 
tömegében jobban lehet eltünni és jobban lehet 
talán boldogulni is. Most kis üzlete van, kevés 
áruval, de sok ambició benne. 

Tanulság: akinek jól megy, — bizonytalannak 
érzi maga alatt a talajt. Menni akar - Palesztinába. 
Aki meg visszajdtt, mert ott sem volt jó neki, (Is- 
ten rendeltetése!) megint itt akar gyökeret bverni. 
Tipikus zsidó sors mind a kettő. 

. 

Az egész összevéve, együttesen: Bucuresti, a 
világváros keresztmetszete, „több felvonásban'", 
szomoru és vidám epizódokkal. 

Müimdscgrcmn 
ciremHaHrammu 

üzzHesaema 

szöven 
külömnlegességeink vezeinek! 
Dus választék!: Szold kiszolálás 

Havas és Grünfeld 
0 posztódrumúz 

Lfradea, mlata nesma Maria 1. (filsnidto) 

ucá 
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az állami osztálysorsjáték végső nagy huzása 

és 117432 más nyeremény BHT mmaHHEdb Re értékben. 

UjisdhHa mmcgé sdcersöemapypelácos? 

k 

Princ-féle zománcedények 
sROYAL" petrolgáziőzőgépek 
Karnisok, vitrage-rudak 
HRipacca evőeszközök stb. 

MBNrdeNdmMdmmualen amomük ? 

TSIEIF 
„nerrdarem-TmmramEdm 
Piata Mihai Vitesazul No. 2 

Telelon: m8-bae 

habselyem bluzok, 

Emugdri Emagcs 
MNérn- s mfugcerrameeEa- 
xapRamma jóminőségben deHatsáe 

Legmodernebb, legolcsóbb, 

„Standard" 
vasbutorgyár 

Strada Rurel Lazar 190. 
- Cogházmuühely) 

Oradea, Bdul Regele Ferdinand 4. 
Teeoma mo*S 

Angol és belföldi szövetujdonságok 
Uri divat küönlegességek 

nagy választékban 

HIarímamm verhetetten 
Oradea, Bulv. Reg. Ferdinand 1 : 

Sokan kérdezik, 
hogyan jutott a iüzőkészités gondola- 
tára? — a nők iránti szolidaritás, a szenvedő- 
vel való együttérzés, másrészt a segiteni aka- 
rás, hogy szépek lehessenek, a női bajok- 
nál nagyszerűen segit egészségi füzőm, ami csinosit 
is, de minden kényes igényt kielégitnek princess és 
formalüzőim, melltartóim. Égészség és szépség, mind- 

kettő nagy kincs manapság Egészségét javitja, szép- 
ségét előmozditja, ha 

Mádewedms SdhmmcEdermdé 
specialistánál Nilgesz-telep) rendel orvosi 
vagy divatfüzöt. 

mefe 
Női ruhák, férfi öltönyök, trenckotok, 
átmeneti kabátok vegyi tisztitását szépen 

és olcsón vállalja 

ORADEA, Szinház oldal, Bazár-épület. 



London - A Reuter ügynökség közli, 
rövid idő őta drasztikus eszközöket vezettek be a 
terrorizmus gyors és hatékony elfojtására. Ebből a 
célból az anyol katonaság főparancsnokságán csa- 

hogy 

patmozdulatok történtek. Ezekből a mozdulatok- 
ból arra lehet következtetni, hogy a kormány most 
már végleges leszámolásra készül az arab bandák- 
kal. Ugyancsak ezzel a hirrel kapcsolatosan közli a 
Reuter, hogy az angol katonai és rendőri különit- 
ményeket helyeznek el Szamária és Galilea összes 
falvaiban, hogy igy elvágja a lázadóktól az ösz- 
szes utánpótlási forrásokat. Ezenkivül állandó 
mozgócsapatok fogják bejárni a környéket. Az 
utak igazgatósága elhatározta, hogy az összes uta- 
kat rendbehozzák, hogy ezzel is megkönnyitse az 
angol katonaság munkaját. - A Daily Telegraph 
közli, hogy a bécsi hitlerista rohamosztag néhány 
tagját letartóztatták, amiért több zsidónak levág- 
ták a szakállát, amikor azok az egyik zsinagógá- 
ból hazafelé igyekeztek Ugyancsak Bécsben tör- 
tént, hogy egy osztrák tiszt arra lett figyelmes, 
hogy két rohamosztagos egy öreg zsidót arra 
kényszeritett, hogy olyan sebesen tisztitsa az egyik 
üvegtáblát, hogy az kisebezte a kezét. A tiszt oda- 
rohant a két rohamosztagoshoz és leszakitotta a 
vállpántjaikat és az összes kitüntetéseiket a ru- 
háikról. A hirt fenntartással közlik. 

Jeruzsálem - Egy éves viszonylagos nyuga- 
lom után Tibériásban ismét feszültté vált a hely- 
zet. A város főterén egy bomba robbant és meg- 
sebesitett négy arabot. Egy angol rendőr, köz- 
vetlenül a robbanás után üldözőbe vett egy szaladó 
arabot. A kávéházakból az arabok az uccára tó- 
dultak és kövekkel dobálták meg a rendőrt. Majd 
megtámadták a zsidókat, betörték lakásuk abla- 

kait. Négy zsidé könnyebb sérüléseket szenvedett. 

Jechia Ibn Hazérát, leszurta az egyik arab terro- 

rista. A rendőrség több letartóztatást eszközölt. A 

letartóztatottak közt szerepel egy zsidó, egy arab, 
valamint a „Brit Trumpeldor' 6 tagja. 

Mexikó. - A mexikó:i kormány sajtóirodája a 
legerélyesebben cáfolja azokat a hireket, mintha 
a belügyminisztérium törvényt készitene elő a 
zsidóknak Mexikóból való kiüzésére. A sajtóhiva- 
tal nyomatékosan figyelmeztette a mexikói lapo- 
kat, hogv tartózkodjanak hasonló hirek közlésétől, 
amelyek idegen forrásból származnak és az a cél- 
juk, hogy kompormittálják a mexikói kormányt, 
amelytől teljesen távol áll az antiszemitizmus szé- 
gyene és embertelen ideologiája. 

A4msterdam. - Mult évi április 22-én kiadott 
a holland kormány egy rendeletet, amely rendeleti 
uton szabályozza bizonyos iparágaknak emigrán- 
sok részére való engedélyezését. A holland gazda- 
sági miniszter a helyzet tanulmányozása után el- 
rendelte, hogy a ruházati iparban is engedélyhez 
van kötve annak további üzése. Ez a rendelkezés 
azokat is érinti, akik eddig letelepedtek és azokat 
is, akik most akarnak ipart szerezni. - Amszter- 
damban lezajlott május 15-én és 16-án a szefárd 
zsidóság konferenciája. Tiszteletbeli elnökké vá- 
lasztották: Ely Kadoorie-t, Charles Sebag-Monte- 
fioret és Cattui pasát A szefárd zsidóság vallási és 
szervezeti életnek szefárd hitközségekben való el- 
mélyitését tüzte ki célul, a megtartott kongresz- 
szus. Ezenkivül - amint megirtuk régebben — 
100.000 fontos alapitvány létesitését határozták el. 
A berlini hitközség üdvözlő irást küldött a lon- 

daoni portugál hitközség elnökének, Paul Good- 

man-nak, aki a szefárd zsidóság vezérférfia. Az 
üdvözlő irás kiemelte, hogy a szefárd zsidóság 
szervezése ne jelentse az askenáz zsidóságtól való 

távolodást hanem inkább annak összekapcsolódá- 

sát. Különösen kéri, hogy a Németországból ki- 

vándorló szefárd zsidókat támogassák kivándorlá- 

sukban. - A haolland igazságügyminiszter rende- 

lete szerint a március 1. óta bevándorló zsidőktól 

élvonhatja a letelepedési engedély megadását. A 

rendelkezés nagy megdöbbenést keltett emigráns 

zsidó körökben. Később odamódositotta a rendel- 

kezést, hogy a május 7-én kiadott rendelet vissza- 

ható erejét május 1-re módositja, hogy kivétele- 

zéseket engedélyezhet, kellőleg indokolt esetekben. 

Brüsszel. - A belga hatóságokhoz számos be- 
adványt juttattak el zsidó orvosok, akik azt kérik, 
hogy Belga Kongóba mehessenek. A trópusi orvo- 
sokat képző intézet vezetői kijelentették, hogy 
mindazok, akik a Kongóban dolgozni akarnak, 
azok négy hónapi próbaidőt kell kitöltsenek. 
Azoknak az orvosoknak számát, akiket Kongóba 
engednek, később fogják meghatározni. 

Athen. - A népjóléti miniszter a saloniki-i zsidó 
hitközségnek 100.000 drachmát juttatott, amelyet a 
szegény zsidók között fognak kiosztani. Kyrimis 
kormányzó megengedte, hogy számos szegény és 
hajléknélküli zsidó család az ujonnan épitett sa- 
loniki-i negyedben ingyen lakhasson. 
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FEHH 
guydogéarfdürelék 

Oradea mellett 

(Romámla Dösíénje) 
49 Co hőloku, kénes, rádiumos hévvizforrás. 
Mindenféle reumatikus bántalmak, valamint női 

betegségek ellen páratlan gyógyhatásu. 

Ujonnan berendezett: 
iszapfürdők, iszappakolások és mesterséges szén- 
savfürdők - állandó orvosi felügyelet mellett. 

Szabadfürdő 
vasuti kedvezmény! Különféle szórakozások: 
Tenisz, könyvtár, állandó zene, kávéház, tánc 

Rituális vendéglő ! 

Prospektust küld: 

Directiunea B ái lor Felix, Judetul Bihor 

HIRDETMÉNY 
A Timisoara III-IV. ker. orth. zsidó 

hitközség egy kóser mészárszékre óhajt kon- 
cessziót kiadni. Reflektánsok küldiék be 
ajánlataikat alábbi cimre: Comunitatea izr. 
ort. Timisoara IV. str. Frőbl 55. 

– ELJEGYZÉS. Frischtah Rellykét 
(Bucuresti) eljegyezte Végh Ernő Bucuresti 
(Sighet), (M. k. é. h.) 

– KLAR JÓZSEF NAGYIPAROS ÉS 
SZŐRMENAGYKERESKEDőŐ ALDOZAT- 
KÉSZSÉGÉBŐL UJABB VALLÁSOS IN- 
TÉZMÉNYEKKEL GYARAPSZIK A Fő- 
VAÁROS ZSIDÓSÁGA. Régi és ismert csa- 
lád Bucurestiben Klár József szőrmenagy- 
kereskedő, akinek ősei és maga is sokat ál- 
doztak a vallásos zsidó élet kimélyitésére és 
intézményeinek megteremtésre. Az elmult 
télen a „Machzike Hajalesz" egyesült név és 
égisz alatt, a Barasseum mellett népkonyhát 
létesitettek, amely állandóan és naponkint 
több mint száz embernek ad szigoruan rituá- 
lis kosztot. A népkonyha egyre bővül, hogy 
a folyton növekvő rászorultakat elláthassa. 
Ezért Klár József elnöklete alatt egy veze- 
tőség alakult, amelyben résztvesznek: Salz- 
man Bernhard és Winkler Mór alelnökök, 
Itigsohn, mint titkár. A meglevő telken most 
Klár József iniciativájára és anyagi támoga- 
tásával egy rituális fürdőt is épitenek és a 
Népkonyha részére uj traktust, valamint egy 
nagy imaházat. Ezenkivül épiítenek egy husz 
szobából álló részt, amely átutazó szegény 
zsidók részére nyujt majd ingyenes éjjeli 
menedékhelyet. 

— A tfürdőbhelyekre járó zsidő közönség 
tudomására hozom, hogy BORSEC-en 16 
éve müködő HOFFMAN-FÉLE ORTH. 
KÓSER VENDÉGLŐ (teljesen megbizható 
orth. kóser) megnyilt. Előszezonban egé- 
szen olcsó árak, a főszezonban is igen szo- 
lid áraim vannak. Pontos kiszolgálás, izletes 
házias főzés. Várom régi vendégeimet és 
azokat, akiknek pihenésre és üdülésre van 
szükségük, Ardeal legkiesebb fürdőhelyén. 
HOFFMAN vendéglős, Eorsec. 

nyam IbooNIB 
(gellochtene toresz)leguiabb modern 
szép mintákban garantált valódi ezer 
finomságu ezüstből állandóan kaphatók az 
előállitónál: Fried Hbrahám : 

Satu-Mare, Str. Fiorescu 3/A 

— Az ardeali zsidésás legkedveltebb 
találkozóhelve Brasovban Goldstein orth 
kóser étterme, Brasov, Str. Voevod Minai 
20. L emelet 

nagyobb szomszédos kileben képviselné a gyüűleke- 
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LAKASCSERE 
A gazdag balbósz két kopácsmester közelé- 

ben lakott, Áz egyiknek az ucca egyik felében, a 
másiknak átellenben volt a műhelye. Örökös kala. 
pácsolás zaja keseritette el az életét, se nappal, se 
éjszaka nem volt nyugalma. 
Kérésre fogta a dolgot: halkabban üssék a pó- 

rölyt. Nem használt a kérése, pégtére is jelenté- 
keny ajándékokat igért nekik, ha rögtön kiköltöz. 
küdnek a műhelyeikből. 

A két konács készséggel elfogadta az igéretet s 
a balbósz nagy boldogan, dusan megbvendégelte 
őket és pénzt is adott nekik. 

s. amikor mindezt megcselekedte s a lakomá- 
nak is vége volt, megkérdezte tőlük, hopá költoz. 
ködnek a mühelyeikkel2 

S felelt a kopácsok egyike: Én az ő házába, ő 
meg az enyémbe. 

A SZOKAS HATALMA 
Reb Szimche Magid bándor ajrach volt és ki- 

tünő pródikátor. 
A szülővárosának hitközsége egyszer val 

jelentősebb tárgyalásra őt szermalte kt haay egy 

zetet. 
a rasekól azt mondta neki: téged akarunk el. 

küldeni, hogy a szomszédos nagy hitközségben az 
ügyünkben az ügyvivőnk légg. De mivel tudom 
rólad, hogy nagyon szeretsz Koldulni, előbb meg 
kell igérned, hogy ezt a hajlamodat, amig ott le. 
szel abban a községben, nem fogod köbvetni. ] 

Reb Szimche Magid megigért mindent. Erre a 
rasekól 500 leit utalt ki a számára s azonfe- 
lül az utiköltséget. * 
Reb Szimeche Magid megérkezett a hitközségbe, 

s miután küldetését eredményesen végezte, el akart 
bucsuzni. De a rasekól azt mondta neki: a hired, 
hogy kitünő prédikátor vagy, idáig is eljutott, s 
mi nagyon vágyódunk, hogy szónoklatodat hall 
hassuk. Leköteleznél bennünket, ha kijelölnél egy 
napot, amikor szónokolni fogsz. Megegyeztek egy 
csütörtöki napban. 

Mincha-imádság után Reb Szimche Magid szó. 
székre lépett s olyan megható és lelkes beszédet 
tartott, hogy hallgatói szemei megteltek könnyek. 
kel. A koldulás szokásának hatalma azonban oly 
erős volt, hogy a beszéde végén ezeket mondta az 
egybegyült közönségnek: 

— Rabbajszáj, mielőtt mint követ, ide jöttem 
hozzátok, az polt a szokásam, hogy kolduljak, még 
a szószéken is, de azok, akik engem hozzátok küld- 
tek, esküt bvettek tőlem, hogy ilteni tartózkodásom 
ideje alatt nem szabad koldulnom. Noshát, drága 
testvéreim, én megesküdtem, hogy nem fogok kol- 
dulni, de kérdem tőletek, pajjon ti is megesküdte- 
tek-e, hogy nem adtok nekem semmit?! 

A község könnyei között is nepetésben tőört ki 
s azután szép kis összeget gyüjtöttek a számára. 

HANGOSAN ÉS SUGVA 
Két ajrach jó keresethez jutott. Szüretidő volt 

s egy gazdag szállótulajdonos főlbérelte őket szü- 
retelő munkára. 

A szőlőben dolgoztak. Az egyik közülök dél- 
tájban a présházba készült menni ebédelni. Hiota 
a társát is, az együgyü Molchet. Ez hangosan kia- 
bálpa igy felelt neki: „Várj egy kissé, csak eldu- 
gom előbb a vincellérkésemet, ide a bokor alá, az- 
útán rögtön jövök". 

Amikor ott ültek együtt az ebédnél, az oko- 
sabb ajrach élénk szemrehányásokat tett az egy- 
ügyü Molchenak, azt mondta neki: „Ha valaki va- 
lamit elrejt, akkor pagy hallgat róla, oagy legalább 
is halkan, susogoa beszél, ha azonban bvalaki uál 
kiabál, mint te, el lehet rá készülve, hogy mes 
fogják lopni . 
EÉEbéd után Molche ment ki előbb a szőlőbe, ke- 

reste a pincellér-kését, de az már eltünt a bokot 
alól. Élébe szaladt hát lelkendezbe az érkező tár 
sának és titokzatosan a fülébe sugta: „Ellopták a 
vincellér-késemet". 

A HAZASSAG 
Ugy mondják, hogy valahol egy képtárban há 

rom festmény pan, amelynek mindegyike egy-eál 
férfit ábrázol különböző poziturában. Az eédy 
festmény egy férfit tüntet föl, aki lehajtott főveh 
gondolatokba elmerülten ül, a másik képen es) 
férfi a homlokát üti és a szakállát tépi, a harma 
dik képen egy férfit lehet látni, aki táncol és nevet 

Az első kép alatt ez áll: „Ez a férfi a háza 
ságára gondol". A második alatt ez pban iroa: v 
a férfi megházasodott és megbánja a fettét e 
harmadik képnek ez a felirata: „Ez a férfi elváll 
a feleségétől. 
TIPOGRAFIA SONNENFELD ORADEÁA 

BUN DE IMPRIMAT. 


